

许昌市司法局

许昌市司法局 2022 年度法治政府建设情况报告

2022 年以来，在市委市政府的正确领导下，在省司法厅的大力指导下，市司法局紧紧围绕“为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境”工作主线，以“紧抓快办、善作善成”的能力作风，一体推进法治许昌、法治政府、法治社会建设，全市司法行政系统服务大局更有力、重点工作有突破、全面建设上台阶，法治政府建设取得明显成效。现将具体工作情况报告如下：

一、2022 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 统筹全面依法治市坚强有力。深化习近平法治思想学习贯彻，开展习近平法治思想“学习宣传月”活动，全市累计组织各类专题学习 60 余场次，举办各类培训讲座 40 余期；开展“喜迎二十大 共建法治莲城”习近平法治思想网上知识竞赛，全市 86 家单位 26000 余名党员干部参赛；在《许昌日报》开辟“学习宣传贯彻习近平法治思想”专栏，刊发《学精神 悟要义 强担当 奋力开创全面依法治市工作新局面》等重要理论文章 6 篇。

召开 2 次市委全面依法治市委员会会议、3 次市委全面依法治市委员会办公室会议，推动立法、执法、司法、普法和守法 4 个协调小组全面落实会议制度。印发《关于加强法治许昌（法治政府）建设考核结果运用的通知》，将法治建设纳入党委巡察、平安建设，纳入党政领导班子和党员干部综合考核评价体系，加大考核奖惩力度，激发各级各部门推动法治建设工作的积极性和主动性。

（二）推动法治政府建设换挡提速。一是提高认识，加强领导。局党组高度重视法治政府建设工作，将法治政府建设放在全局工作的重要位置。贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责相关规定，局主要负责同志多次主持召开会议，研究部署法治政府建设工作。根据局机关机构人员变化，及时调整局法治政府建设领导小组，充实了成员单位，明确了职责任务，为全面推进法治政府建设提供组织保障。二是全面部署，统筹安排。制定印发《许昌市司法局 2022 年度法治政府工作考核实施方案》，从健全重大行政决策机制、落实行政执法责任、加强行政执法监督、完善依法化解纠纷机制等方面，对 2022 年全市司法行政机关法治政府建设工作进行全面部署，各科室按照要求，结合实际，明确任务，全面推动各项工作有序开展。三是依法决策、科学决策。认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见》，

把推行法律顾问制度列入全市司法行政机关法治政府建设工作规划，与其他业务工作同安排、同部署，推动政府法律顾问制度在全市法治政府建设中发挥积极作用。目前我局共有 12 名公职律师，在重大行政决策、规范性文件合法性审核方面发挥重要作用。不断加强行政规范性文件管理，做好局机关规范性文件的合法性审核、备案及全面清理工作。

（三）行政执法责任制全面落实。一是着力规范行政执法。严格落实《关于进一步加强行政执法协调监督和全面落实行政执法责任制工作的指导意见》，实行行政执法权责清单动态调整机制，全面梳理、调整行政执法权责，对各科室行政执法主体进行了确认，确认结果在门户网站公示，实现行政执法事项明确、行政执法流程规范、行政执法环节清晰，进一步增强行政执法人员规则意识、责任意识、担当意识。二是强化行政执法监督。全面落实行政执法“三项制度”，落实“加强事前引导，强化事中服务，规范事后监管”要求，严格规范和约束行政执法行为，着力解决执法不公、滥用自由裁量权、权利寻租等问题。全面清理行政执法人员资格，组织开展 2022 年度行政执法证件年审法律知识考试，对全局行政执法人员执法证进行审验上报。三是着力提升执法水平。按照“突出重点，分类指导，按需施教，注重实效”的原则，将党政领导干部和行政执法人员学法任务具体化、制度化、常态化，组织各类法治教育培训 7 次，培训人员 914 人次，

司法行政干部队伍执法理念、法律素养和执法水平进一步提升。

(四)保障平安许昌建设扎实有效。持续深化“三零”创建，扎实开展“六防六促”专项行动，努力把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。2022年，共走访群众20余万人次，排查化解矛盾纠纷17000余件，调处率达到98%。强化重点人群服务管理，全年新接收刑满释放人员2650名，重点帮教对象接送率100%、安置率96.7%；全市现有2416名社区矫正对象，没有发生因脱管、漏管造成的严重再犯罪问题。常态化开展扫黑除恶斗争，制定《许昌市司法行政系统学习宣传贯彻〈反有组织犯罪法〉工作方案》，圆满组织指导79名律师参与李建民等重大黑社会案件庭审工作，受到市委政法委、市中院高度评价。

(五)服务发展保障民生能力全面提升。建成市本级公共法律服务中心，打造“一站式、全天候、智能化”便民惠企平台。高规格召开许昌市第五次律师代表大会，许昌市司法鉴定人协会第二次理事会，完成许昌市公证协会和许昌仲裁委员会换届工作。印发《许昌市村（居）法律顾问服务标准》，推动村（居）法律顾问工作走深走实。落实《许昌市政法系统护航民营经济发

展措施“四十条”》，广泛开展“千所联千企”“万所联万会”等系列活动，全市7个律师服务团，累计为103家民营企业进行公益“法治体检”，进行风险分析124次，出具企业法治体检报告36份。全市全年共提供法律咨询63000余人次，办理法律援

助案件 5610 件、公证事项 8228 件、仲裁案件 290 件、司法鉴定案件 10942 件。

(六)夯实基层基础持续发力。实施“强基创优”三年行动，市司法局筹措 100 万元支持各县（市、区）“枫桥式”司法所、五星规范化司法所创建。建安区陈曹司法所、禹州市司法局神垕司法分局、襄城县库庄司法所等 3 个司法所被省司法厅命名为“枫桥式”司法所，魏都区丁庄司法所等 15 个司法所被省司法厅命名为五星规范化司法所。全力推进法治创建工作，长葛市古桥镇刘李村、襄城县库庄镇北常庄社区等 2 个村（社区）被表彰为全国民主法治示范村（社区），推荐建安区灵井镇霍庄村等 12 个省级民主法治示范村（社区），市本级命名禹州市夏都街道广场社区等 234 个“民主法治村（社区）”。建安区社区矫正中心通过司法部验收，被命名为“河南省智慧矫正中心”。

二、存在的问题及 2023 年度推进法治（法治政府）建设的主要安排

虽然我们的工作取得了一些成绩，但与党委政府的重托、人民群众的期待、职能任务的要求相对照，工作中仍然存在着一些短板、弱项，特别是与先进单位相比，在制度机制、工作创新、保障能力等方面还存在着不足。比如，运用法治思维和法治方式解决问题、化解矛盾的能力有待提高；对行政权力的约束监督还不到位。2023 年，要深入学习贯彻党的二十大会议精神和省、

市党代会精神，坚持以习近平法治思想为根本遵循，以创建全国法治政府建设示范市为牵引，深入实施许昌市法治建设“一规划两方案”，补短板、锻长板、出样板，一体推进法治许昌、法治政府、法治社会建设，为全市“一个先行试验区和五个强市目标”提供坚强有力的法治保障。具体安排如下：

全面依法治市方面，深化习近平法治思想学习，遴选法治督察员，推动市县乡党政主要负责人述法全覆盖，做好中央依法治国办市县法治建设实地督察反馈意见整改。**法治政府建设方面**，争创第三批全国法治政府建设示范市，培育 2 个第三批全省法治政府建设示范地区（单位）和项目，培育 5 个第四批全省服务型行政执法示范（标兵）单位、6 个第三批全市服务型行政执法示范（标兵）单位；实现府院联动工作机制市县乡三级全覆盖；完成 1 部市政府规章年度立法任务；重大行政处罚备案审核率达到 100%；规章和行政规范性文件备案审查率、纠错率达到 100%。**社区矫正工作方面**，培育 2 个社区矫正教育帮扶项目示范点；创建 3 个部级智慧矫正中心（禹州、长葛、襄城）。**公共法律服务方面**，培育 2-3 家省级公共法律服务示范点；县级公共法律服务中心、乡镇公共法律服务站达标率 100%；“最多跑一次”公证事项扩大至 120 项；仲裁案件调处率达到 20%；司法鉴定机构诚信等级评估工作实现覆盖率 100%，其中 A 级资质达到 30%；实现审查起诉阶段刑事辩护覆盖率 100%；开展法律援助案卷质量评

查，合格率 95%以上；完成我市新一届人民陪审员选任；确保律师重点人有效管控；实现全市具有行政执法权的行政机关公职律师覆盖率分别达到市级 60%、县级 40%。普法依法治理方面，命名 5-10 个全市优秀法治宣传教育基地，培育 2-3 个省级优秀法治宣传教育基地。争创 1 个省级守法普法示范县（市、区），4-6 个守法普法示范乡镇（街道），10-15 个省级民主法治示范村（社区）。基层基础方面，创建 15 个“枫桥式”司法所和 40 个五星级规范化司法所，命名 6 个四星规范化司法所；完善县、乡、村三级人民调解组织体系，专职人民调解员达到 3000 人，矛盾纠纷调解成功率达到 98%以上；刑满释放人员衔接成功率 95%以上、安置率 95%以上、帮教率 95%以上，“三假人员”“三无人员”、涉黑涉恶、危害国家安全犯罪等刑满释放人员严格落实“必接必送”措施。

